台南市北區文元國小101學年度第一學期
二年級學校本位課程生命教育教學計劃

（1） 101學年度上學期教學目標：
1. 把愛掛在口中，對家人的體貼以語言與非語言的方式，來表達對家人的關愛。
2. 透過讓兒童親近動物、增進對動物的了解之後，希望能更加設身處地為動物著想，了解動物的需求。藉由分享活動，讓兒童澄清正確的愛護動物的方法，也思考自己如何幫助動物生活得更好，理解人們互相關懷的需要。
3. 認識住家附近的自然和人文環境，感受人情溫馨，欣賞人情之美，發揮守望相助的精神。
4. 體驗環境保護與自己的關係。

（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖
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（三）教學流程圖：

生命教育主題課程教學—活動流程圖









（四）教學設計

教學計劃表：

	課程目標
	能力指標
	實施

時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	評量活動

	把愛掛在口中，對家人的體貼以語言與非語言的方式，來表達對家人的關愛。

	6-1-4認識情緒的表達及正確的處理方式。
6-1-2學習如何與家人和睦相處。


	2節


	家庭歡樂派


	健康與體育第三冊第八單元「家庭歡樂派」
	活動一：打招呼，有禮貌

1. 認識親戚間的稱呼。
2. 如何有禮貌的打招呼(大家一起來演戲)。
活動二：甜蜜的家庭
1. 家庭歡樂派：分享家庭生活中甜蜜快樂的事。
2. 討論：怎麼做，也可以讓家人感到幸福與快樂？

3. 你好我也好：找到和家人溝通的好方法。
4. 學習如何表達對家人的愛。
	問答20%

發表40%
表演40%

	透過讓兒童親近動物、增進對動物的了解之後，希望能更加設身處地為動物著想，了解動物的需求。藉由分享活動，讓兒童澄清正確的愛護動物的方法，也思考自己如何幫助動物生活得更好
	2-3 察覺不同人、不同生物、不同文化各具特色，理解並尊重其歧異性，欣賞其長處。
5-5產生愛護生活環境、尊重他人與關懷生命的情懷。
	2節
	「我最完美的小狗」繪本教學
	生活第三冊第四單元「可愛的動物」
繪本「我最完美的小狗」
	活動一：老師導讀「我最完美的小狗」繪本。

活動二：引導小朋友探討以下問題：

1. 小男孩心中最完美的狗有那些條件？
2. 書中介紹了那些種類的狗？牠們飼養的方式有什麼不同？

3. 小男孩有找到他想養的最完美的狗嗎? 

4. 最完美的狗是不是該配上「最完美的主人」，怎麼做？小男孩才能變成「最完美的主人」！
設計相關內容的學習單，並引導小朋友探討及習寫學習單


	觀察20%

討論３0%

學習單５0%

	認識住家附近的自然和人文環境，感受人情溫馨，欣賞人情之美，發揮守望相助的精神。

	3-1-4欣賞身邊不同文化背景的人。
1-1-3討論
、分享生活中不公平、不合理、違反規則、健康受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的管道。

1-1-4說出自己對一個美好世界的想法。

	2節
	「看見希望—－無國界醫療傳大愛」繪本教學

	「看見希望—－無國界醫療傳大愛」繪本教學


	活動一：繪本「看見希望—－無國界醫療傳大愛」導讀
1.阿福住在哪裡？
2.為什麼阿福不到學校念書了？
3.台灣的大哥哥怎麼幫助阿福？
4.你覺得為什麼台灣有那麼多人願意幫助阿福？
【人權教育】
	問答50%
發表50%



	體驗環境保護與自己的關係

	2-1-1
經常保持個人的整潔，並維護班級與學校共同的秩序與整潔。
4-1-4 體會環境保護與自己的關係，並主動實踐。

	2節
	環保生活家

	綜合活動課本第三冊第五單元「環保生活家」
	活動一：

1.請學生分組討論表學校生活中的環境由誰整理？如果環境不整理會造成什麼影響？ 
2.分組發表討論內容，與全班分享。

活動二：

與同學分享討論：地球是誰的家？人類的哪些行為讓地球生病了？怎麼做才能改善地球的環境？讓生物都可以快樂的生活在地球上。
活動三：我們都是地碳小達人：由小朋友做起，回家宣導低碳活動，並和家人一起力行

碳生活，把做到的成果填寫在「家庭低碳記錄卡」上。
	討論

30%

發表

30%
實作記錄40%



（五）相關之學習單：

「我最完美的小狗」

                                    小主人：              

    1.小男孩心中最完美的狗有哪些條件？
    2.要當小狗兒的好主人，要有什麼條件呢？
. 3.你曾經想過要養小動物嗎？把你想養的
動物畫下來。
4.照顧這種動物需要注意什麼？

家庭低碳記錄卡
                 記錄人：          

愛，


無所不在





語文：愛人


「看見希望—－無國界醫療傳大愛」繪本教學





生活領域：愛動物


「我最完美的小狗」繪本教學


.





綜合活動：愛地球


「環保生活家」


家庭低碳新生活








健康與體育：愛家





家庭歡樂派





主題名稱：


愛，


無所不在











活動一：從愛家出發


活動名稱：「家庭歡樂派


」








活動二：愛動物


活動名稱：「我最完美的小狗」繪本教學


探討及寫學習單











活動三：愛他人


活動名稱：「看見希望—無國界醫療傳大愛」繪本教學








活動四：愛地球


「環保生活家」


家庭低碳生活紀錄卡








家 人�
時  間�
方   法�
�
爸 爸�
每天�
坐公車上班�
�
媽 媽�
每天�
用洗米水澆花


帶購物袋去買菜�
�
全家人�
每週一天�
吃蔬食�
�
姐姐�
每天晚上�
拔掉不用的插頭�
�
哥哥�
每天�
隨身攜帶手帕擦汗�
�
我�
每天�
隨手關燈�
�
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